



РЕГИОНАЛНА БИБЛИОТЕКА “Н.Й.ВАПЦАРОВ”

6600 гр. Кърджали
ул. “Републиканска” 40, П.К.152

тел.:0361/62577; GSM: 0888 883 528
e-mail: library_kli2003@yahoo.co

О Т Ч Е Т 2021

ЗА ДЕЙНОСТТА НА РЕГИОНАЛНА БИБЛИОТЕКА „Н. Й. ВАПЦАРОВ”

БИБЛИОТЕЧНИ ДЕЙНОСТИ

КОМПЛЕКТУВАНЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ НА БИБЛИОТЕЧНИТЕ ФОНДОВЕ

Към 31.12.2021 г. общия фонд на библиотеката е **256 957** библиотечни единици (б. е.) на стойност 401 733,00 лв.. Комплектуваната и регистрирана литература е **1 860 б. е.** на обща стойност **23 744,79 лв.**

Абонаментът за 2021 г. включва 64 периодични издания : 56 - централни издания, 6 - местни и 2 – професионални, на обща стойност 5 769, 51 лв. За 2022 г. са абонирани 53 периодични издания на стойност 4 296, 49 лв.

Опазване на фонда и вторичен подбор

С Акт 1/2021 г., по причина - повредени книги при стихийни бедствия, от фонда на Основно книгохранилище са отчислени 6 190 б.е. на стойност 3 644, 90 лв.

Книгоосигуреност на жител - 5,9; Книгоосигуреност на потребител - 79,06

ОБРАБОТКА И КАТАЛОГИЗАЦИЯ НА БИБЛИОТЕЧНИТЕ ФОНДОВЕ

През изминалата 2021 г. са обработени и каталогизирани 1860 б.е. - създадени са записи в Електронен каталог книги /ЕКК/, документите са технически обработени и ритмично предавани в отделите и филиалите на библиотеката. Към 31.12.2021 год. база данни ЕКК съдържа 45647 записа и 110374 б.е. Записите, въведени през изтеклата година, са 5895, а б. е. - 11480. През годината приоритетно са въвеждани новопостъпилите документи, но

продължи и процесът по цялостно разкриване на фонда. Създадени са записи на б.е., регистрирани и инвентирани през 1994 г. Към момента, ЕКК съдържа информация за книги и некнижни носители, постъпили в Регионална библиотека „Н. Й. Вапцаров“ от 1994 г. до сега и частично за периода преди 1994 г.

За поддържане на традиционния служебен каталог са описани и вмъкнати 941 фиша.

СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФСКА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

Регистрираните през 2021 г. устни справки и консултации са 1597, от тях - 52 - краеведски. Направени са 12 електронни справки (по имейл, скайп).

В база данни АОС в читалните „Обществени науки“ и „Изкуство“ са въведени 821 записа.

Аналитично са описвани получаваните текуща периодика, книги, алманаси, сборници, местни периодични издания и др. Направени са 1408 записа в База данни Краезнание : централна периодика - 404 записа, местна периодика - 1004 записа.

Прегледана централна периодика - 1760 вестника, 480 списания; посещения-382, ползвана литература – 1141.

Изработени 11 писмени библиографски справки: материали за НЧ „Обединение 1913“ - Кърджали; материали за НЧ „Ив. Буюклиев 1926“ – с. Пчеларово; материали за НЧ „Пробуда 1952“ – с. Черноочене; „Еврейската общност в Кърджали“; „История на пощенската картичка в България в периода 1913-1921 г.“; публикации за Хасан Ахмед – треньор по тенис на маса в Момчилград; „Търговско-промишлена палата в Кърджали“; „Посещения на Георги Първанов в Кърджали и региона, отразени в периодичния печат“; „Търговското изложение в Кърджали“; „Стари мостове в Източните Родопи. Легенди и предания“; Дипляна за 75-годишнината от рождението на Иванко Маринов.

Информация на страницата на библиотеката във Фейсбук за нови книги, постъпили в краеведския фонд, за събития и годишнини на известни личности от Кърджали и региона : 90 години от рождението на археолога Иван Балкански; 65 години от рождението на спелеолога, краевед Минчо Гумаров; 60 години от рождението на поета, краевед и пътешественик Венцислав Стайков; 75 години от рождението на Иванко Маринов; 85 години от рождението на Христо Замов; 140 години от рождението на фотографа Костадин Гунчев; 140 години от рождението на Кирил Ванков; 90 години от рождението на Кера Милушева; 100 години Гимназия „Христо Ботев“ в Кърджали; 75 години от рождението на Славей Златев; 90 години от рождението на Станка Димитрова; Презентация за Деня на Кърджали –

„Развитие на Кърджали като административен, стопански и културен център от 1912 г. до 50-те години на XX век”.

Изработени за сп. „Родопи” библиографски прегледи за ново получените книги в отдел „Краезнание” – 3 прегледа, публикувани в кн.1-2; 3-4; 5-6 на списанието.

Изработен е *Календар за местните дати и събития за 2022 г.*, публикуван на сайта на Библиотеката.

Редактирани са библиографски записи, унифицирани са ключови думи, географски понятия, имена, за които става дума и др. в модул „Краезнание”.

Прикачени са дигитални обекти към библиографски описания.

В изпълнение на проект „Библиотеката – експертно-консултантски, обучителен и краеведски център” бяха проведени три работни срещи на библиотечни специалисти от отделите „Краезнание” на РБ „Н. Вапцаров” - Кърджали, РБ „Хр. Смирненски”- Хасково и РБ „Н. Вранчев” - Смолян. Домакинствата бяха на ротационен принцип. Участниците в срещите се запознаха с организацията на работа на краеведски отдели в библиотеките, споделиха добри практики за краеведски изследвания.

С цел издирване, организиране и разпространение на краеведска информация и библиография по краезнание бе посетена Народна библиотека „Иван Вазов” – Пловдив, където бяха прегледани 44 бр. местни периодични издания излизали преди 1944 г, съхранявани във фонда на библиотеката. Описани и разкрити аналитично са 160 статии от и за Мара Михайлова - кърджалийска общественичка - журналист, писател и етнограф.

ОБСЛУЖВАНЕ НА ЧИТАТЕЛИ

През 2021 г. в библиотеката са регистрирани **3 250** ползватели, от тях – 1 840 до 14 г.

Посещенията в библиотеката са **34 260**. От тях за ползване на фондовете на библиотеката – 29 849 / в читалня - 2 852, за дома 26997/, на организирани събития – 4 411. Организирани са 200 библиотечни събития.

Дистанционни услуги /презаписване, справки и др./ - 298.

Заетите библиотечни материали през 2021 г. са **41 091** б.е. / за дома – 36 296 б.е./.

Изпълнени са 9 заявки за междубиблиотечно заемане.

посещаемост – 10,54; **обръщаемост** – 0,16; **читаемост** – 12,64; **обхват** – 7,51 %

В информационния център „Библионет“ са проведени обучения на 20 читатели по начална компютърна грамотност;

Проведено е обучение за графична обработка с 10 читалищни служители.

Дистанционно обучение на колеги за работа с дигитални обекти и внедряване в базата данни на библиотеката. Обучител - Юрия Сматракалева, Софтлиб.

КООРДИНАЦИОННА И ЕКСПЕРТНО-КОНСУЛТАНТСКА ДЕЙНОСТ

Статистическите данни на читалища от областта са нанесени в обобщена таблица на статистическите показатели публикувани във фейсбук групата „Читалища област Кърджали” и на сайта на библиотеката в раздел „Библиотечна мрежа”. Получените анкетни карти са добавени към електронния архив.

Актуализирани са данните за дейността на читалищни библиотеки от областта в Регистъра на обществените библиотеки.

Проведени са 4 курса с представители на библиотеки от областта за повишаване и надграждане на професионалните им умения.

Проведени са два библиотечни практикума в които в реална работна среда участниците минаха през всички технологични библиотечни процеси. Осъществено е работно посещение в Методичен отдел на РБ „Н. Вранчев” – Смолян /23-24.06.21 г./. Обменен бе опит в организацията на методическата дейност в двете библиотеки.

Проведени са 4 работни срещи с представители на читалищни библиотеки.

Методистът участва в Национална среща на методистите от регионалните библиотеки.

Изготвено и отпечатано е методическо помагало „За вас, библиотекари - 2”, съдържащо кратки таблици на Десетичната класификация и азбучно-предметен показалец.

Посетени са 10 читалищни библиотеки, където е оказана експертно-консултантска помощ свързана с организацията на библиотечните фондове, работа с библиотечната документация.

Оказана е експертна помощ на библиотеката при НЧ "Иван Буюклиев 1926" - с. Пчеларово, община Черноочене за обособяване на колекция „Редки и ценни книги”.

Закупен и инсталиран е софтуерен модул, позволяващ разработването на база данни със статистическа информация за дейността на библиотеките в областта.

АВТОМАТИЗИРАНИ ИНФОРМАЦИОННИ РЕСУРСИ, ИНТЕРНЕТ

Закупуване на Е-либ сървър за база данни на библиотеката - Lenovo ThinkServer TS250 Tower;

Закупен лаптоп HP.

Закупени, инсталирани и конфигурирани 2 бр. SSL сертификати, издадени от DigiCert на сайта на библиотеката - libkli.com и WEB server - ilib.libkli.com.

Системният администратор извършва диагностика, периодична актуализация на операционните системи, наличния софтуер и базите данни, отстранява хардуерни и софтуерни проблеми и проблеми в мрежовата инфраструктура. Поддържа и администрира сайта на библиотеката <http://libkli.com/> , поддържа профилите на библиотеката във Facebook фен страница, Instagram , Pinterest, и Twitter, провежда обучения и консултации на потребители, извършва предпечатна обработка: плакати, флаери, грамоти, колажи, пана.

Интегрирани и конфигурирани са дигитални обекти на библиотечния сървър – над 250 бр. от местния печат: Труд 2018; дума 2018; 24 часа 2018 и 2019 г.

КУЛТУРНИ И ОБРАЗОВАТЕЛНИ ИНИЦИАТИВИ

Общ брой на организирани събития : 200

Общ брой на участниците в събитията: 4411

Във файето на библиотеката и в обслужващите звена са подредени **3** изложби и **31** витрини, свързани с бележити дати, събития и личности. Организирани са 7 библиотечни екскурзии.

На страницата на Библиотеката във Фейсбук са публикувани материали по повод годишнини на литературни творци: 85 г. от смъртта на Ръдиард Киплинг, 155 години от рождението на Стоян Русев (Дядо Благо), 101 години от рождението на Леда Милева и др.

Създадени са виртуални изложби по повод 143 години от Освобождението на България, 109 години от Освобождението на Кърджали и 265 години от рождението на Моцарт.

Организиран бе национален конкурс за есе по повод 148 години от гибелта на Апостола на свободата – Васил Левски на тема „Да си кажем кривичите”, организиран от Община Кърджали, Общински комитет “Васил Левски” - Кърджали, РБ “Никола Й. Вапцаров” и вестник “Нов живот”. Системният администратор на библиотеката Галина Чавдарова печели второ място от третата група над 19 г.

По повод Световния ден на книгата и Маратона на четенето бе организиран конкурс за **буктрейлър** „Сподели любимата си книга” с ученици от областта и страната. Конкурсът има за цел да популяризира книгите, четенето и библиотеките с помощта на информационните технологии. Жури в състав: Иво Георгиев /писател/, Галина Деликирова /системен администратор/,

Дафина Димитрова /зав.отдел/ с председател Елисавета Кехайова, директор на Регионална библиотека оцени буктрейлърите по визуално въздействие, оригиналност, техническо изпълнение и определи общо 9 наградени.

Представена е коледна изложба с младежки творби на тема „През моя кибер-коледен светоглед”, след двумесечен уъркшоп.

Библиотеката се включи и в националната инициатива „Нощ на книгите за Хари Потър”.

Създадена е видео колекция към Ютюб канала на библиотеката под надслов „Празникът, Будността, Словото” за споделяне на вълнения, размисли и словесни поздравии за Деня на Кърджали и Деня на будителите.

ПРОЕКТИ, ПРОГРАМИ И ПАРТНЬОРСТВА

Подготвени проекти.

Участие в програма Културно наследство, модул: Съхранение и популяризиране на културно наследство към НФ „Култура” с неodobрен проект: „Кибер-свитьци от източнородопския скрин на баба и дядо”.

Участие в програма Публики, модул: Творческа намеса в дигитална и публична среда към НФ „Култура” с проект: „Улови неуловимото”. Проектът не се предлага за финансиране поради липса на средства.

ОДОБРЕНИ ПРОЕКТИ

1. Регионална библиотека „Н.Й.Вапцаров” спечели проект: „Контаминации на реалности” по програма „Визуални изкуства” 21, с финансовата подкрепа на Национален фонд „Култура” към МК, на стойност 14 935,00 лв. : <https://libkli.com/digitalreality/digitalreality.htm>

Проектът е с продължителност 10 месеца и цели да насърчи промяна на умения, нагласи и модели на живот за контаминация от два свята, които да се пресекат в най-ефективна реалност с най-висока успеваемост.

2. Проект по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 21 г. на стойност 15 500,00 лв.

3. Проект „Библиотеката – експертно-консултантски, обучителен и краеведски център” в конкурсна сесия за разпределяне на допълнителни средства на регионалните библиотеки от държавния бюджет чрез бюджета на МК, на стойност 4 994,00 лева.

4. Проект от Национален фонд „Култура” по програма „Едногодишна целева субсидия за подпомагане на дейността на държавни, общински и регионални институти”, Сесия 2 на стойност 2 985,32 лв.

5. Проект от Национален фонд „Култура“ за целево финансово подпомагане по програма „Едногодишна целева субсидия за подпомагане на дейността на държавни, общински и регионални институти за създаване, съхраняване и разпространение на произведения на изкуството и културата, както и за опазване и популяризиране на културно-историческото наследство“, на стойност 3 045,45 лв.

ПАРТНЬОРСТВА

Изградено е **ново партньорство** с Софтуерната компания - Netmania IT LTD, клон Кърджали, Български фонд за жените (БФЖ).

Продължава успешното сътрудничество с Община Кърджали, ББИА, Фондация „Глобални библиотеки – България“, Дружество „Приатели на САЩ“, Общински комитет „Васил Левски“ – Кърджали, ОДК - Кърджали, Сдружение "Родопско утро" - Хасково, училища, детски градини, НПО и др.

ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ

Регулярно са подготвяни и разпращани до медиите покани, пресинформации, прессъобщения и снимков материал по актуални теми и събития свързани с дейността на РБ „Никола Йонков Вапцаров“ - Кърджали. Всички те намериха отражение в публикации в печатни и електронни издания, радиа и телевизии.

Инициативите на Библиотеката са отразени и в социалните мрежи : Facebook фен страница, промотираща дейността на библиотеката през 2021 г.: <https://www.facebook.com/libkli/> , 1 354 харесвания, 1 416 последователи, 15,6 хил. достигнати хора ;

Facebook страница с 4 800 приятели;

Youtube.com/channel/ - 4027 показвания;

Twitter - <https://twitter.com/libkli>;

Instagram – <https://www.instagram.com/nikolavaptsarov> ;

Pinterest - https://www.pinterest.com/library_kli2003/.

ДАРИТЕЛИ 2021

Фондации: Глобални библиотеки - България, Фридрих Еберт, Солидарно общество, Институт Отворено общество, Българско военно-историческо наследство и Асоциация на Сухопътните войски, Хемимонт.

Издателства: Образование, Нов човек, Емпирей, Захарий Стоянов, Изида

Университети: НБУ, ЮЗУ "Неофит Рилски" - Благоевград.

Библиотеки: РБ "Дора Габе"- Добрич, РБ "Георги С. Раковски"- Ямбол, РБ "Сава Доброплодни"- Сливен, РБ "Хр. Смирненски"- Плевен
Други: Редакцията на в. "24 часа", GEOPAN- International Commercial and Cultural centre- Бургас, БАН, Нац. институт по метрология и хидрология - БАН, сп. "Кино", Сдружение "МИГ Кирково - Златоград".

ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ. ПРОФЕСИОНАЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ

Участие на Елисавета Кехайова в дискусия, иницирана от Министъра на културата Боил Банов с директорите на Регионалните библиотеки. Обсъдени бяха приоритетни теми за трудните условия на работа, наложени от COVID кризата, организацията на ваксинация на служителите и работната политика на библиотеките с наложените ограничителни мерки. Коментирани бяха въпроси за отпускане на средства по програми за обновяване на фондовете за 2021 година, за регионални дейности и необходимостта от самостоятелна програма, насочена към технологичното обновяване на библиотеките и дигитализацията на фондовете им.

Участие на Елисавета Кехайова в дигитална зум видео среща с доц. д-р Анета Дончева, председател на ББИА, Силва Хачерян от Министерството на културата, Спаска Тарандова, изпълнителен директор на фондация „Глобални библиотеки България” и директорите на Регионалните библиотеки. На срещата бяха представени основните проблеми на библиотечния сектор в настоящия момент, планове за възстановяване и устойчивост, свързани с дигитализацията на библиотечните фондове, за справяне с икономическите и социалните последици на пандемията от COVID-19, за финансовата криза с настоящия стандарт на библиотеките.

Участия в библиотечни форуми и събития:

Уебинар „Европейските структурни и инвестиционни фондове (ЕСИФ) през 2021 – 2027 г.: възможности за библиотеките”, организиран от ФГББ съвместно с ББИА и ЕБЛИДА, който се проведе онлайн

Участие в онлайн дискусия, свързана с популярността и използването на е-платформата ERALE в България, организирана от Глобал Метрикс.

XXXI национална конференция на ББИА „Библиотеките – предизвикателства и трансформации в covid-19 среда”.

Национален форум „Библиотеките днес” , организиран от Фондация „Глобални библиотеки – България” на тема – „Библиотеките в Единния цифров пазар”.

ЗДРАВΟΣЛОВНИ И БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД

Редовно се провеждат инструктажи за здравословни и безопасни условия на труд. Учредената група по условия на труд, която работи съгласно всички изисквания на Закона за здравословни и безопасни условия на труд и подзаконовите нормативни актове, свързани с неговото приложение е провела 4 заседания през годината. Въз основа на годишния план, са реализирани дейности свързани с пожар, бедствия и аварии; със сградния фонд; с факторите на работната среда: микроклимат, шум, осветление, вибрации; с работното оборудване и с ГУТ.

През изтеклата година в Регионална библиотека „Н.Й.Вапцаров” са предприети противоепидемични мерки, във връзка с извънредната епидемична обстановка и разпространението на COVID-19, за работата на служителите и обслужване на потребителите, в съответствие с действащата нормативна база и приетите вътрешни правила.

Правилата за работа и указанията се актуализират, за да отговарят на изискванията, посочени в заповедите и другите актове на министъра на здравеопазването.

МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА И СГРАДЕН ФОНД

Извърши се подмяна на дограмата в отделите „Заемна”, Читалня ”Естествени и приложни науки” и Читалня ”Изкуство.

Извършена е годишна инвентаризация на материалните активи.

Почти цяла година в РБ „Н.Й.Вапцаров” - Кърджали продължава битката за спасяване на книгите и вестниците в основното книгохранилище, увредани през годините от неблагоприятни условия, мухъл и плесен.

Невидим за околните и изнурителен за библиотечните специалисти почти годишен процес на преподредване, сравняване, описване, талониране/ описване на книга на талон/, отчисляване и въвеждане в електронен каталог на всяка библиотечна единица по стандарт, за спасение на 50 000 б.е. от основното книгохранилище.

С неимоверни усилия на всички служители, с маски и ръкавици в патогенна среда и с ежедневен график на работа бе извършен първичен и вторичен подбор на основния фонд, надхвърлящ 50 хиляди единици.

Обработени са оцелелите книги със специални разтвори и препарати за дезинфекция от основното книгохранилище. Редките и ценните книги са преместени на ръце от екипа на библиотеката до четвъртия етаж на сградата за тяхното сушене и временно съхранение.

Над стотина книжни тела от краеведския периодичен печат са дадени за преподвързване, след като вече са обработени и изсушени. Възстановено е мястото им във фонда на библиотеката.

90 % от периодичните издания, (датиращи от десетилетия) са обработени по специална технология и преместени за изсъхване и постоянно съхранение.

АДМИНИСТРАТИВНА И ФИНАНСОВО – СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ

Основните документи за дейността на библиотеката са съобразени със Закона за обществените библиотеки, Закон за защита и развитие на културата, Наредбата за съхраняването, ползването и разпореждането с документи от библиотечния фонд. Проведени са 10 заседания на Дирекционния съвет, на които са разглеждани текущи въпроси от дейността на библиотеката, ежемесечни отчети за изпълнението на приетите планове.

Служителите са запознати и спазват Етичния кодекс на библиотекаря.